

ПАМЯТИ

АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ НИКОЛАЕВ (к 125-летию со дня рождения)

А.И. Николаев – крупнейший ученый в области зоотехнии, талантливый педагог и организатор науки, основатель нового направления в овцеводстве – шерстосведения, внесший большой вклад в преобразование и развитие отечественного овцеводства.

Родился А.И. Николаев 29 сентября 1892 г. в г. Арзамасе Нижегородской губернии. После окончания в 1917 г. Московского сельскохозяйственного института (ныне РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева), по рекомендации М.Ф. Иванова, Алексей Иванович начинает проводить детальные исследования шерсти овец в научно-исследовательской лаборатории волокнистых веществ

Высшего технического училища, одновременно работая научным сотрудником кафедры частной зоотехнии Петровской сельскохозяйственной академии.

В 1920 г. А.И. Николаев работал руководителем отдела животноводства Безенчукской сельскохозяйственной опытной станции (Самарская губ.), где им были проведены работы по скрещиванию черкасских овец с английскими мясошерстными баранами, послужившие основой для выведения куйбышевской породы овец.

В 1924–1926 гг. Алексей Иванович участвовал в обследовании овцеводства Дагестана, в 1928–1929 гг. руководил обследованием овцеводства в Сибири. В 1947–1949 гг. под его руководством были проведены экспедиционные обследования овцеводства в 62 регионах страны, позволившие разработать мероприятия по повышению племенных и продуктивных качеств животных, созданию новых отечественных пород и типов овец.

С 1923 г. он работал старшим научным сотрудником, затем зав. отделом овцеводства ВИЖа. Под его руководством и непосредственном участии в 1935 г. при ВИЖ создана первая в стране центральная лаборатория шерсти, а позднее 12 лабораторий в разных регионах страны, сыгравших ведущую роль в разработке новой системы оценки качества шерсти отечественных пород овец.

А.И. Николаев успешно сочетал научную работу с педагогической деятельностью, которой по-



святил более 50 лет жизни. Сначала в должности ассистента Петровской сельскохозяйственной академии (1921 г.), затем в Московском высшем зоотехническом институте, а после его реорганизации в 1930 г. – в Московском институте овцеводства, где возглавил первую в стране кафедру шерстосведения. С 1942 г. А.И. Николаев преподавал на кафедре мелкого животноводства МСХА, а в 1955 г. организовал и возглавил кафедру овцеводства, на которой проработал до конца жизни.

В 1943–1946 гг. А.И. Николаев являлся экспертом по животноводству при представительстве СССР в сельскохозяйственной комиссии ООН.

В 1935 г. А.И. Николаеву присвоено ученое звание профессора, а в 1956 г. он избран действительным членом ВАСХНИЛ.

А.И. Николаев создал научную школу, подготовив целую плеяду высококвалифицированных специалистов, кандидатов и докторов наук. Им опубликовано более 200 научных работ, в том числе учебники «Основы шерстосведения», «Товароведение шерсти», «Овцеводство», выдержавшие несколько изданий, переведенные на многие языки народов мира и признанные лучшими учебными пособиями в системе высшего сельскохозяйственного образования.

А.И. Николаев выполнял большую общественную работу. Он являлся: в 1934–1959 гг. – членом секции, зам. председателя, председателем секции овцеводства Отделения животноводства ВАСХНИЛ; в 1939–1955 гг. – председателем экспертной комиссии ВСХВ и ВДНХ, членом экспертного совета ВАК, членом редколлегии журнала «Овцеводство».

За большую научно-производственную и педагогическую деятельность А.И. Николаев награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Октябрьской Революции и многими медалями.

Светлая память о человеке щедрой души, талантливом ученом, прекрасном педагоге навсегда сохранится в сердцах тех, кто с ним работал, кто его знал.

Профессора А.И. Ерохин, Е.А. Карасев, Ю.А. Юлдашбаев